



养成淑女范儿 衍纸曾是必修课

□半岛全媒体记者 宋总业

衍纸是一种十分古老的艺术形式,纸艺大师朱立群在《衍纸的艺术》一书中提出,诸多资料显示其雏形源自于古埃及,而它成为一项比较成熟的手工艺,是在中世纪的意大利和法国。

相传在15世纪的地中海地区,教会中修女们利用镀金纸边角料,用羽毛将其卷成纸卷,然后捏成各种形状,再将这些造型各异的卷纸用胶水粘在一起,造型如同镀金的项链。后来,这种工艺被广泛的地运用到箱包和画作的边框制作。有时珍珠、羽毛、金丝或者是数片云母都被用来当作卷纸的补充,这样可以使画作显得更名贵。

17世纪时,人们利用衍纸作品来装饰居室的墙壁,以代替比较名贵的画作,衍纸成为一种室内装饰手法。同时,该工艺还被用于装饰当时的盾牌以及仿造盾形徽章,给图案增加立体感。18世纪时,衍纸因其优雅的形象、丰富的内涵在英国皇室和贵族间流行开来,女士们用它制作卡片、包装画作或者其他装饰品。当时创作衍纸已成为欧洲名媛淑女的日常活动,特别在英国,成为许多贵族女校的必修课程。人们认为衍纸制作可以训练淑女们的耐心,陶冶她们的审美观,而且不会消耗她们过多的体力,同时符合她们优雅的生活举止与教养风范。英王乔治三世的女儿伊丽莎白公主就热衷此道。据报道,1791年伊丽莎白公主特别订购纸材和金纸,用来制作一个附有锁钥的衍纸宝盒。《简·爱》的作者夏洛特·勃朗特和她的姐妹也都是衍纸爱好者。后来,这一艺术又传入北美洲,并且在那里得到了发展。在美国,许多烛台、箱子、画作是用衍纸来点缀的。

20世纪初,衍纸艺术式微,直到1960年以后这项古老的手工艺品才又逐渐复兴起来。随着时代的改变,纸张的价格比以前便宜许多,现在在全世界五大洲都有它的踪影,一些欧美的画廊也开始重视衍纸艺术品的收藏与展示,衍纸不再是贵族艺术,而成为一门独立的大众艺术。衍纸融合了绘画和雕塑的艺术特征,用纸加以表达。人们利用纸的弹性、柔性和可塑性,赋予了衍纸更多元化的表达方式、更别出心裁的巧妙设计、更浓郁优雅的艺术气息和更丰富多彩的实际用途。从其艺术表现力来说,较其他纸艺形式毫不逊色。

随着衍纸这一古老的西方艺术渐渐传入中国,越来越多的人参与到了衍纸创作的行列,使衍纸技艺在中国得到了新的发展。孩童们在手工课上学习衍纸制作贺卡和装饰品,提升了审美和动手能力;女士们在闲暇时间制作衍纸作品装点家居环境,为日常生活增添无数乐趣;艺术家们用衍纸表现艺术诉求,将衍纸艺术提升到了新的高度。不需任何基础,所需的仅仅是一点点耐心和一份创意,你便可以做出属于自己的漂亮的衍纸作品,并且感受到它特有的无穷魅力。

指间生花,“纸”要你会玩

□半岛全媒体记者 刘笑笑 供图/汪秀男

纸艺的魅力在于其无限的表达能力,多样的表达手法也凸显出了纸艺的包罗万象。而衍纸,则一直被看做是纸艺大家族中优雅的典范,也是整个纸艺家族中最特别的一员。它是用彩色的长纸条作为基础材料,运用卷、捏、粘等手法,将纸条制作成一个个形式各异的小元素,经过组合拼贴后形成的艺术品。对于以前没有接触过这种艺术的人来说,衍纸的特点就在于其不但可以通过复杂的组合来达到惊艳的效果,同时也可以通过简单的制作渲染出优雅风范。

今天,我们就跟随衍纸达人汪秀男舞动的指尖,学习制作一朵小花,为我们的生活点缀一丝情趣吧——



1 制作衍纸所需工具: 衍纸纸条, 卡纸, 衍纸笔, 镊子, 剪刀, 速干白胶, 衍纸尺;



2 准备六根黄色衍纸纸条, 将纸条插入衍纸笔卷好后完整取下;



3 纸卷放入衍纸尺中合适孔洞展开松卷后, 从孔中拿出用胶水粘好;



4 捏成水滴卷造型, 其余5根同样方式做水滴卷;



5 另取小段纸条剪出流苏状;



6 将流苏条卷成卷粘好, 再将流苏展开呈花心状, 待用;



7 将做好的水滴卷尖角向内, 接触面涂胶水后粘在卡纸上, 再将花心粘在花瓣中心处, 一副简单的衍纸花朵就制作好了。

